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SISTEMUL POLITIC INTERNAŢIONAL: ABORDARE CONCEPTUALĂ 

Ion SANDU 

Catedra Ştiinţe Politice şi Educaţie Civică 
 
L'auteur examine le problème de la conceptualisation du système politique international dans le contexte des 

changements globaux, qui caractérisent de nos jours la communauté mondiale. La réinterprétation de la notion visée 
concerne la précision de la nouvelle configuration des acteurs de la politique internationale et de l’avenir de l'Etat national.  

Le prototype des relations internationales est lié à la civilisation des Grecs anciens, des pays de l'Est Ancien et à 
ceux de l'Amérique Latine. En Europe médiévale on argumentait la conception de l’équilibre des pouvoirs dans la 
politique mondiale, mais  le centre du système politique international c’était l'Etat. Dès le XIXème siècle on restaure 
l'égalité dans les droits des pouvoirs mondiaux, mais au XXème siècle on jette les bases de l'ordre mondial bipolaire.  

L'auteur arrive à la conclusion que dans le domaine visé il y a deux tendances actuelles: l'ordre mondial unipolaire 
(l'influence décisive des USA) et l'ordre mondial multipolaire (l’existence de plusieurs centres d'influence, dans 
diverses régions du monde). 

 
 
Din timpurile străvechi oamenii se străduiau să trăiască în comunităţi. De acum primele lor aşezări (sate şi 

oraşe) contactau – târguiau sau luptau, încheiau contracte cu diferiţi reprezentanţi sau prin alte metode izbu-
teau să comunice între ei. Acest proces îl putem considera ca prototip al relaţiilor internaţionale. 

În memoria istoriei s-a păstrat multă informaţie despre aceea cum se înfăptuiau interacţiuni de acest fel. 
Una dintre primele lucrări de acest gen este descrierea istoricului antic Fucidid (460-396 î.e.n.) a războiului 
Peloponec dintre uniunile de polisuri (oraşe-state): Delosciene în frunte cu Atena şi Peloponicene cu liderul 
Sparta. Dialogul Melocean al lui Fucidid este un exemplu clasic de folosire a forţei în calitate de factor 
principal în soluţionarea problemelor internaţionale: 

Atenienii. Noi deţinem superioritate pe drept, deoarece am învins perşii… Pe drept lucrurile se fac între 
oameni, când forţele lor sunt egale, dar prin forţă – când puternicul e ferm pe poziţiile sale, iar cel slab cedează. 

Meloşii. Noi, însă, credem că utilul (vorbim despre util, căci voi aţi hotărât a purcede prin util în locul 
„dreptului”) constă nu în aceea că voi aţi lichidat binele comun, dar în aceea că şi în primejdie omului întot-
deauna i se acordă ce i se cuvine. 

Atenienii. Gândul despre sfârşitul dominaţiei noastre nu ne tulbură (sfiieşte)… nouă ne trebuie nu puterea 
noastră penibilă, dar mutual avantajoasa voastră salvare. 

Meloşii. Dar dacă dominaţia este utilă pentru voi, atunci ce fel de robie poate fi utilă pentru noi? 
Atenienii. Pe voi supunerea v-ar apăra de calamităţi îngrozitoare, dar nouă ne-ar fi convenabil că voi n-aţi 

pierit. 
Centre ale civilizaţiei au apărut, după cum se ştie, nu numai în Europa. Nivel înalt de dezvoltare au atins 

în antichitate China, India, Japonia, Egiptul, America Centrală şi alte regiuni de pe glob. În China, aproxima-
tiv în acelaşi timp când în Grecia Antică funcţionau polisurile, au apărut comunităţi teritoriale, insistent se 
foloseau mijloacele militare în lupta pentru dominare. Despre aceasta se descrie în lucrarea lui Sun-ţzî (VI- 
V î.e.n.) „Arta războiului”, care teoretiza legătura războiului şi politicii, factorii victoriei şi altele.  

După perioada expansiunii, care s-a schimbat cu destrămarea Harafatului arab, în secolele X-XI atinge 
înflorirea civilizaţia arabă, în acelaşi rând şi cultura arabo-musulmană. Atunci Europa era în perioada „vea-
curilor negre”, iar Japonia a căzut sub o puternică influenţă culturală a Chinei. Mai târziu (din secolul XVI) 
Japonia se izolează de celelalte părţi ale lumii, în primul rând de la influenţa civilizaţiei europene. Şi aceasta 
a durat până în anii ’60 ai sec. XIX (începutul perioadei Meidzi), când guvernatorii şi-au orientat activitatea 
spre modernizarea şi industrializarea ţării. 

În America Latină, civilizaţia maia a atins cel mai înalt nivel de dezvoltare în secolele III-X. În Africa, 
aproximativ în secolul V, în Ghana apare una dintre cele mai timpurii regate. În genere, statele africane se 
formează începând cu secolul X, dar mai târziu, începând cu secolul XVI ele se află sub o puternică depen-
denţă faţă de europeni.  

Europa devine în secolele XV-XVI regiune care domină în lume (din epoca Renaşterii şi Reformei). La 
această etapă de dezvoltare istorică a umanităţii descoperirile geografice au dat posibilitate ţărilor europene 
să pună stăpânire pe noi teritorii; în acelaşi timp, europenii din nou s-au orientat către cultura clasică a Greciei 
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şi Romei Antice, care îndeosebi a influenţat stabilirea sistemului politic internaţional şi a relaţiilor internaţio-
nale. În secolul XIV, în Italia au fost fondate primele reprezentanţe externe – prototipuri ale misiilor diplo-
matice contemporane. 

Semnarea contractului din Westfalia, care a pus capăt Războiului european de 30 de ani, a semnificat un 
stâlp istoric de marcaţie în dezvoltarea mondială – anume atunci a fost pusă temelia principiilor afirmării noii 
organizări politice a lumii, care s-au răspândit apoi pe întreaga planetă rămânând în vigoare până în zilele 
noastre. Acest sistem îşi trage originea din relaţiile dintre teritoriile Greciei Antice şi ale Imperiului Roman, 
de asemenea ale oraşelor italiene din perioada medievală târzie. Sensul principal al Păcii de la Westfalia se 
reduce la următoarele: ţările europene, recunoscând asemănarea intereselor lor, au hotărât să se unească în 
comunitate internaţională cu scopul de a discuta intenţiile politice ale fiecărei din ele şi ale celor comune; a 
fost sancţionată separarea bisericii protestante de cea romano-catolică; recunoaşterea independenţei principa-
telor nemţeşti a lipsit-o pe Germania de dominaţia ei în sfera relaţiilor politicii externe; ca lideri politici pe 
arena mondială s-au deplasat Franţa şi Suedia. În aşa fel, au fost puse bazele concepţiei de balanţe a puterilor 
în politica mondială. 

Pacea de la Westfalia a pus începutul constituirii noului sistem de relaţii internaţionale, mai târziu numit 
model statal-centrist al lumii. Aceasta a fost posibil datorită recunoaşterii principiului suveranităţii naţionale 
în calitate de temelie principală în comunicarea internaţională: fiecare stat e înzestrat cu toată puterea politică 
pe teritoriul său şi stabileşte politica externă proprie, iar celelalte state sunt obligate să stimeze acest drept. 
Anume din acest punct de vedere europenii au aranjat structura relaţiilor interne şi externe, au selectat meca-
nismele şi aparatele de guvernare corespunzătoare ei, au determinat normele politice şi juridice necesare. De 
atunci statul a devenit centrul, unitatea de pornire pentru crearea sistemului politic internaţional.  

Creatorii Păcii de la Westfalia înţelegeau foarte bine că ordinea mondială constituită de ei nu poate fi edi-
ficată pe orientări valorice, de exemplu, pe religie; valorile nu se supun discutării şi pe ele nu se fac cedări. 
Anume de aceea în baza modelului statal-centrist al lumii au fost plasate interesele naţionale, pe care e posi-
bilă căutarea compromisului în soluţionarea problemelor apărute. 

Politica externă a statelor la primele stadii de dezvoltare a modelului statal-centrist al lumii se deosebea 
substanţial de practica contemporană. De elaborarea şi realizarea ei erau preocupaţi numai reprezentanţii no-
bilimii, deseori având legături de rudenie. Dar şi atunci politica externă era axată, ca şi în zilele noastre, pe 
soluţionarea relaţiilor interstatale.  

De la început, interacţiunile statelor pe arena internaţională doar parţial se reglementau prin uniunile sta-
tale, care pe multe direcţii îşi acordau acţiunile în politica externă. 

La sfârşitul secolului XVIII – începutul secolului XIX s-a evidenţiat rolul Marii Britanii în politica mon-
dială, prima ţară în care a avut loc revoluţia industrială. Ca concurentă a ei s-a impus Franţa. În acelaşi timp, 
a început să scadă puterea Spaniei, Suediei şi Olandei, ceea ce înseamnă că scădea şi autoritatea lor în poli-
tica externă. În acea perioadă vădit s-au întărit Prusia şi Rusia, situându-se printre ţările mai importante – 
participante la relaţiile internaţionale.  

Războaiele lui Napoleon, care au urmat după Revoluţia Franceză, s-au terminat cu înfrângerea Franţei. 
Congresul de la Viena (1815) a făcut totalurile acestor războaie şi a confirmat încălcarea în mersul lor a prin-
cipiului suveranităţii naţionale. Aşa, în Europa a început să se aranjeze o nouă ordine a relaţiilor politice din-
tre state, care a primit denumirea de Sistem vienez al relaţiilor internaţionale (Concertul european). Ţările 
„lideri” de pe continent au încercat să aprecieze fundamentele colaborării în scopul reprimării posibilelor ini-
ţieri de a hotărî contradicţiile prin metode militare. În esenţă, ele au restabilit echilibrul puterilor, care a fiinţat 
până la sfârşitul secolului XIX, când din nou domina principiul politicii puternice. 

Către începutul secolului XX pe scena mondială din nou s-a schimbat configuraţia marilor puteri: în com-
ponenţa lor se evidenţiază în primul rând Statele Unite ale Americii, de asemenea Japonia, Germania şi Italia. 
Din această perioadă Europa încetează a mai fi unicul continent unde se evidenţiau ţări-lideri. 

Pentru secolul XX sunt semnificative două războaie mondiale. Primul război mondial (1914-1918) s-a 
încheiat cu înfrângerea Germaniei. În iunie 1919 la Versailles a fost semnat pactul de pace cu Germania, care 
a fixat noile hotare teritoriale ale ei; pacte de pace au fost semnate şi cu aliaţii acestei puteri. Pactul de la 
Versailles a pus bazele organizării ordinii internaţionale orientate spre asigurarea metodelor politice de dez-
voltare a relaţiilor dintre state, în acelaşi rând pe calea iniţiativelor novatoare de creare a sistemelor de secu-
ritate colectivă şi regională. 
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În Pactul de pace de la Versailles (şi în alte acte analogice) a fost fixat statusul Ligii Naţiunilor – organi-
zaţie interguvernamentală internaţională având scopuri de bază ca dezvoltarea colaborării între popoare, ga-
ranţia păcii şi a securităţii. De la început, el a fost semnat de 44 de state (SUA nu a ratificat acest document 
şi nu a intrat în componenţa Ligii).  

Formarea definitivă a sistemului de relaţii internaţionale s-a produs la Conferinţa de la Washington (1921-
1922) iniţiată de SUA şi recunoscută să fixeze noua aranjare a puterilor în regiunea Oceanului Atlantic. La 
baza modelului de organizare a lumii între cele două războaie mondiale a fost pus anume sistemul relaţiilor 
internaţionale adoptat la Versailles şi Washington. 

După cel de-al doilea război mondial (1939-1945) a fost construit următorul sistem de relaţii internaţio-
nale, cel de la Ialta şi Potstdam. Ca şi cele precedente, el este recunoscut ca parte a modelului de organizare a 
lumii fixat în actul de la Westfalia. Poziţia despre balanţa puterilor, căreia, pe timpul său, Liga Naţiunilor se 
străduia să-i contrapună principiul securităţii colective, din nou devine unul dintre elementele-cheie de orga-
nizare a lumii în a doua jumătate a secolului XX. Totuşi, în plan geopolitic şi militar-strategic lumea a deve-
nit împărţită în sfere de influenţă între două superputeri – SUA şi URSS şi aliaţii lor; pentru menţinerea şi 
răspândirea acestei influenţe s-a desfăşurat o luptă crâncenă, în mare măsură provocată de motive ideologice. 
Mai târziu, o asemenea structură a ordinii mondiale a fost definită ca bipolară.  

Relaţiile internaţionale după cel de-al doilea război mondial erau complicate şi contradictorii. Crearea 
Organizaţiei Naţiunilor Unite (1945), elaborarea principiilor ei de activitate au pus începutul dreptului inter-
naţional contemporan şi al dezvoltării mecanismului de funcţionare a acestuia. Pe parcursul a mai mult de 
jumătate de secol ONU efectiv contribuie la menţinerea păcii şi securităţii internaţionale, aplicând diferite 
modalităţi de soluţionare a conflictelor pe arena mondială. La aceasta contribuie încheierea contractelor multi-
laterale şi bilaterale de colaborare între state. Un moment important a devenit semnarea la Helsinki (1975) a 
Actului final al Conferinţei pe problemele securităţii şi colaborării în Europa, conţinând condiţiile activizării 
interacţiunilor ţărilor-participante în domeniul economiei, ştiinţei şi tehnicii, ecologiei, culturii, educaţiei, 
respectării drepturilor omului, libertăţii informaţiei şi contactelor dintre oameni. A fost creată Organizaţia 
pentru Securitate şi Colaborare în Europa. 

În perioada postbelică a apărut un nou tip de confruntare pe arena mondială – războiul rece. Ţările de pe 
glob au format două blocuri, a căror rivalitate nu o dată a fost pusă în situaţii ce uşor puteau evolua în con-
flicte globale. Unul dintre cele mai primejdioase a fost criza caraibă (cubaneză) din 1962, când URSS şi SUA 
în mod serios căutau posibilităţi de a face schimb de lovituri cu arma atomică. Superputerile opuse au creat 
organizaţiile politico-militare NATO şi OTV. 

La hotarul anilor ’90, după destrămarea lagărului socialist din care făceau parte URSS şi ţările Europei 
Centrale şi de Est, s-a dezvoltat şi Tratatul de la Varşovia, cea ce a însemnat de fapt sfârşitul războiului rece. 
Sarcina modificării relaţiilor internaţionale constă în determinarea principiilor noi, a conturului practic al lumii 
şi al securităţii pe baza relaţiilor multidimensionale de colaborare între state. De la început, eşecul comunis-
mului şi victoria Occidentului în războiul rece au fost sesizate în stilul romantismului politic: mulţi analişti 
au prezis nerecurgerea în viitor la metode violente de reglementare a litigiilor, a conflictelor armate datorită 
victoriei totale în abordarea liberal-democratică a structurii sistemului politic global şi a relaţiilor internaţionale. 
Ulterior, agravarea bruscă a încordării, extinderea conflictelor militare, îndeosebi în Europa, au provocat dis-
poziţii contrar opuse, teoretic formulate ca probabilitate a ciocnirii civilizaţiilor. 

Majoritatea cercetătorilor care studiază ordinea mondială contemporană susţin că la sfârşitul secolului XX – 
începutul secolului XXI lumea suferă o schimbare bruscă, pe care o clasifică ca „punct de bifurcare”, „ado-
lescenţă”, „epocă a stării nederminate” etc. În orice caz, se are în vedere perioada transformărilor calitative, 
care schimbă esenţa şi sensul structuralizării politice a lumii. Unul dintre argumentele în folosul acestei afir-
mări este simptomul ruinării fundamentelor sistemului politic internaţional creat în Westfalia, care a fiinţat 
(cu schimbări) trei secole şi jumătate. 

La acest proces s-a atras atenţia atunci când în politica mondială tot mai activ au început să se implice or-
ganizaţiile interguvernamentale – ONU, OMC etc. şi regionale (în Europa – NATO, OTV, UE, OSCE). Aceste 
organizaţii joacă tot mai convingător roluri destul de independente şi de acum de sine stătător influenţează 
atât relaţiile internaţionale, cât şi asupra fondatorilor lor.  

La sfârşitul secolului XX au fost operate modificări serioase în procesul politic internaţional. În el s-au 
inclus, în calitate de actori politici, organizaţiile nonguvernamentale, şi anume: corporaţii transnaţionale, eco-
logiste, profesionale, mass-media etc. La începutul mileniului trei numărul organizaţiilor nonguvernamentale 
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a crescut brusc (peste 40 de mii). Dacă înainte relaţiile internaţionale se mărgineau la interacţiunile dintre ase-
menea actori ca state-naţiuni independente şi la balanţa forţelor lor, astăzi lumea s-a complicat, organizaţiile 
internaţionale şi cele nonguvernamentale insistent declară despre drepturile lor. 

Sunt şi păreri opuse despre declinul modelului sistemului politic internaţional westfalian: el se păstrează, 
deoarece se măreşte numărul statelor independente, se extind posibilităţile dirijării cu cetăţenii lor, ei singuri 
creează activ instituţii internaţionale, şi, în genere, hotarele statelor deocamdată nimeni nu le-a anulat. 

Însă, dacă privim „suveranitatea westfaliană” ca principiu, conform căruia factorii externi nu influenţează 
asupra politicii interne a statelor sau pot influenţa, dar destul de redus, atunci asemenea suveranitate într-adevăr 
se surpă, dar împreună cu ea şi modelul statal-centrist al lumii. 

Erozia sistemului westfalian al lumii creează pentru comunitatea umană un lanţ de probleme. În contradicţie 
intră normele şi principiile iniţiale, când procesele legate de o mai mare transparenţă a hotarelor ţărilor încă 
nu s-au manifestat în deplină măsură (în special, se păstrează atitudinea din trecut faţă de neamestecul în tre-
burile interne), şi cerinţele ultracontemporane cu influenţa lor crescătoare (de exemplu, principiul respectării 
drepturilor omului supuse examinării din partea propriului stat). Această contradicţie dintre vechi şi nou 
generează urmări serioase. 

Pe de o parte, deschiderea hotarelor şi, condiţionată de ea, interdependenţa îndeamnă statele tot mai activ 
să reacţioneze la evenimentele din alte ţări, îndeosebi la conflictele politice. Oricare încercări de amestec, fie 
chiar îndreptăţite, din afară în treburile interne (adică limitarea suveranităţii) impun alte ţări (chiar acele îm-
potriva cărora nu au fost folosite acte de influenţă sub forma aplicării de forţă) să-şi apere suveranitatea şi să 
reziste slăbirii rolului statului. În rezultat, se creează condiţii pentru apariţia regimurilor agresive, dar şi a cvasi-
statelor. Nefolosind garanţiile juridice, condiţionate de suveranitate, ele în tot chipul se străduie să menţină 
puterea creând zone teroriste şi de instabilitate. 

Pe de altă parte, surparea hotarelor statale orientează unele mişcări naţionale spre separatism, care des se 
manifestă în formă de conflicte politice. Trebuie să avem în vedere că majoritatea statelor au apărut abia în 
secolele XIX-XX. Astăzi în lume sunt încă multe comunităţi naţionale care se străduie să dobândească statusul 
de stat suveran şi independent. Cea mai însemnată creştere a numărului de state revine anilor ’90 (peste 20 de 
state). Unii experţi prognozează că în deceniile următoare pe harta politică a lumii pot să apară circa 100 de 
state noi. 

Hotarele deschise evidenţiază problema identităţii. În epoca dominaţiei exclusive a modelului westfalian 
al sistemului politic internaţional, identificarea, sub multe aspecte, s-a fundamentat pe apartenenţa statală. 
Astăzi însă statele de acum nu mai pot să ceară de la cetăţeni o asemenea loialitate (devotament) faţă de sine. 
De aceea, noua situaţie din lume (o putem considera de tranziţie, în acelaşi rând şi pentru conştiinţa omului) 
scoate în vileag multiple probleme legate de identitate: apariţia numeroaselor forme, neclare, de autoidentifi-
care; ca urmare, se fac încercări de autoidentificare pe motive etnice, religioase etc., ceea ce adesea provoacă 
conflicte. Potrivit datelor Institutului internaţional de cercetare a problemelor lumii din Oslo, în perioada ani-
lor 1990-1995, 70 de ţări au fost implicate în 93 de conflicte armate, în care şi-au pierdut viaţa 5,5 milioane 
de oameni.  

Perimarea modelului westfalian al sistemului politic internaţional şi dezagregarea sistemului Ialta-Potstdam 
de relaţii internaţionale au impus politologii să formuleze prognoze referitor la viitorul sistemului politic al 
orânduirii mondiale.  

După părerea unora, lumea devine cu mult mai omogenă, în principal, ca urmare a proceselor globalizării, 
care cuprind tot mai multe teritorii şi influenţează asupra noilor componente de ordin economic, social, cul-
tural, politic de existenţă a omenirii. În asemenea pronosticuri, globalizarea în mod obişnuit este tratată ca 
răspândire a modelului occidental. 

Prognoză direct opusă referitor la viitorul lumii dau cercetătorii care scriu despre sciziunea civilizaţiilor. 
Motivele acestei sciziuni sunt diferite: pronunţarea diferenţelor dintre civilizaţiile apusene, latinoamericane, 
africane, islamice, confuciene, indiene, creştin-slavonă şi japoneză; divizarea civilizaţiei în agrară, industrială 
şi postindustrială; nivelul dezvoltării social-economice al ţărilor (înalt, mediu, inferior) cărora le corespunde 
centrul, semiperiferia, periferia lumii-sistem; constituirea celor şase zone economice (nord-atlantică, pacifică, 
euroasiatică, „de sud” şi a două spaţii transnaţionale). În aceste şi alte concepţii analogice, care prognozează 
diferenţierea lumii, se atrage atenţia la conflictele reale şi cele potenţiale legate de acest factor. 

În a treia grupă de variante se fac încercări de a îmbina tendinţele de integrare şi universalizare a lumii, 
dintr-o parte, şi separare a diverselor ei părţi componente, precum şi domenii ale activităţii umane, pe de altă 
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parte. Aceşti cercetători ai sistemului politic internaţional consideră că relaţiile internaţionale se determină ca 
procese de tendinţă centristă (globalizarea şi integrarea) şi ca procese centrifuge (separare, izolare). 

S-au desfăşurat discuţii şi referitor la problema structurii sistemului politic internaţional. Mai populare 
sunt două puncte de vedere: el va fi unipolar (SUA împreună cu „şapte/opt” ţări – cele mai influente) sau 
multipolar (centrele de putere în diferite regiuni ale lumii). Majoritatea savanţilor care descriu viitorul siste-
mului politic internaţional folosind noţiunea de polarizare iau în calcul doar factorul marile puteri, ceea ce 
înseamnă că nu iau în consideraţie realitatea legată de activitatea actorilor nonguvernamentali pe arena politică 
a lumii contemporane. 
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